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НОДЗЕЯ ЛЕЖЭ: 
ФРАНЦУЗОМ ЛЕС БЕЛАРУСКАЙ МАСТАЧКІ

"а. Малявала ўсё і на ўсім

Бацькі Надзеі Хадасевіч-Лежэ -  карэнныя бе- 
ларусы. Абодва нарадзіліся на Барысаўшчыне і тут 
закончылі сваё зямное жыццё -  у пасёлку Зембін, 
на малой радзіме маці мастачкі, Марыі. Бацька 
Пётр Хадасевіч таксама тутэйшы, з вёскі Мужан- 
ка. Сям’я Хадасевічаў была беднай і шматдзет- 
най. Бацька працаваў «сядзельцам» -  прадаўцом 
гарэлкі ў  казённай лаўцы.

Сярод сваіх братоў і сясцёр маленькая Надзя 
вылучалася незвычайнай прагай да малявання. 
Малявала яна ўсё і на ўсім, што траплялася пад 
руку. Пазней аб сваім захапленні Надзея Лежэ 
напіша так: «Што галоднаму скіба хлеба, што за- 
мёрзламу дровы ў палаючай печцы было для мяне 
маляванне. А  ўсё астатняе ў  імгле» [2, с. 2і]. Аднак 
бацькі не надавалі здольнасцям дачкі асаблівай 
увагі. Надзею ж жаданне навучыцца майстэрству 
жывапісу з цягам часу запаланіла цалкам. У  адной 
з газет яна прачытала пра горад мастакоў Парыж.

3 таго часу мара трапіць у Па
рыж не пакідала дзяўчынку ні 
днём, ні ноччу. Некалькі разоў 
Надзя нават збягала з дому з 
мэтай самастойна дабрацца да 
горада сваёй мары, але кожны 
раз яе знаходзілі ў  якім-небудзь 
цягніку і вярталі дамоў.

Перш ая сусветная вайна рэзка змяніла 
болыи-менш усталяваны лад жыцця Хадасевічаў. 
Барысаўшчына ператварылася ў  прыфрантавую 
зону, і многія жыхары вымушаны былі пакінуць 
яе. Сярод бежанцаў аказалася і сям’я Надзеі. У  
ваенны час Хадасевічы знайшлі прытулак у  га- 
радку Бялёў Тульскай вобласці. Да радасці Надзі 
ў Бялёве меўся Дом мастацтваў.

"гэ. Першыя крокі да мары

М енавіта ад кіраўніка гуртка малявання 
дзяўчынка пачула аб існаванні ў горадзе Сма- 
ленску Вышэйшых дзяржаўных мастацкіх май- 
стэрань «Свамас» («Свабоднае мастацтва»), дзе 
выкладаюць вядомыя мастакі. Надзея вырашыла 
ўжо выпрабаваным спосабам -  удячы з дому -  
дабрацца да Смаленска. На гэты раз план 
пятнаццацігадовай уцякачкі быў рэалізаваны. 
Дабраўшыся да горада, яна пасялілася на вакза- 
ле ў старым вагоне. Каб зарабіць на ежу, мыла 
бялізну і падлогі, пераносіла пасажырам багаж.

На ўсіупных экзаменах Надзея ўразіла камісію 
жудаснай недасведчанасцю ў мастацтве (да 15 
гадоў дзяўчынка не бачыла ніводнай карціны 
і не была ніколі ў  музеі) і сапраўдным тален- 
там да малявання. У  выніку Надзею прымаюць 
у Майстэрні. Там яна ўпарта працуе, засвойвае 
прынцыпы «новага мастацтва», палкім прапа- 
гандыстам якога з’яўляецца выкладчык, аўтар

A. I. Смолік,
з а га д ч ы к  к а ф е д р ы  культуралогіі
Б ел ар у ск а га  д з я р ж а ў н а га  ў н ів е р с ітэ та  культуры  і м астац тваў, 
д о к т а р  кул ьтуралогіі, п р а ф е с а р

У  невялікім аграгарадку Зембін, што ў Барысаўскім раёне, 
ёсць уласная карцінная галерэя, багаццю калекцыі якой могуць 
пазайздросціць болыыасць райцэнтраў. Пачатак гэтай выбітнай 
калекцыі паклала сваім дарам славутая зямлячка зембінцаў -  На
дзея Хадасевіч-Лежэ, жанчына дзівоснога лёсу і яркага таленту.
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(^ Щ ы я ю т !ьтуй Ш ^ рь!г̂ ю с Щ):

славутага «Чорнага квадра
та» Казімір Севярынавіч 
Малевіч. Аднак яго пропа- 
ведзь «канца мастацтва» 
выклікае ў Надзеі адчуван- 
не прафесійнай разіубле- 
насці. Веру ў неабходнасць 
людзям справы, якой яна 
збіраецца прысвяціць 
жыццё, дзяўчыне вяртае 
артыкул французскага 
мастака Фернана Лежэ.
У артыкуле сцвярджала- 
ся, што мастацтва -  веч- 
нае. Перакананы аван-
гардыст, Лежэ адстойваў права на эксперымент у 
мастацтве і сцвярджаў, што за новымі мастацкімі 
формамі -  будучыня [3]. I цяпер Надзея ўжо 
цвёрда вырашыла дабрацца да Парыжа і паста- 
рацца стаць вучаніцай Фернана Лежэ.

Вядома, трапіць у Еўропу было вельмі склада- 
на. I Надзея вырашае скарыстаць сваё палажэн- 
не бежанкі. Справа ў тым, што ў 1920 г. Заходняя 
Беларусь была акупіравана Полыпчай. Згодна з 
дамовай паміж Полынчай і РСФСР беларусам, 
якія падчас Першай сусветнай вайны пакінулі 
гэтыя тэрыторыі, дазвалялася вярнуцца ў свае 
вёскі. Аднак едзе Надзея Хадасевіч не ў Зембін, 
а ў Варшаву. I адразу накіроўваецца ў Акадэмію 
мастацтваў. Прадстаўленыя дзяўчынай малюнкі 
так спадабаліся педагогам, што яе без іспытаў у 
1922 г. прымаюць у Акадэмію.

У Акадэміі мастацтваў Надзея Хадасевіч 
знаёміцца са студэнтам Станіславам Грабоўскім, 
сваім аднагодкам, сынам заможнага варшаўскага 
чыноўніка. Агульныя духоўныя каштоўнасці, 
агульнае захапленне новым мастацтвам пасту- 
пова гіерараслі ў каханне. Нягледзячы на забаро- 
ну бацькоў Станіслава, маладыя людзі пабраліся 
шлюбам. Аднак уладкаваць сямейнае ж ыц
цё па ўласным меркаванні ў доме старэйшых 
Грабоўскіх Надзеі і Станіславу не ўдалося. I ма- 
ладая жонка прапаноўвае мужу пакінуць Варша
ву і накіравацца ў Парыж.

"а, У  майстэрні Фернана Лежэ

Надзея і Станіслаў напісалі ліст Фернану Лежэ 
і папрасілі прыняць іх у Акадэмію сучаснага ма
стацтва, якую ён узначальваў, абгрунтаваўшы 
сваю просьбу імкненнем «засвоіць прыёмы адлю- 
стравання рэальнасці, незалежныя ад умоўных 
эстэтычных норм і сацыяльных абмежаванняў». 
Неўзабаве французскі мастак прыслаў абодвум 
запрашэнні ў Парыж. Узрушаныя згодай сусвет- 
на вядомага авангардыста, Надзея і Станіслаў 
скіраваліся ў  тагачасную «Мекку мастацтваў».

М алады я мастакі 
былі зачараваныя сталі- 
цай Францыі, прыё- 
мам, аказаным мэтрам 
Лежэ, яго экспрэсіўнымі 
кампазіцыямі. Надзея і 
Станіслаў з энтузіязмам 
пачалі спасцігаць мову 
авангарднага жывапісу 
ў Акадэміі сучаснага ма
стацтва. Пэўны час май- 
стар не звяртаў асаблівай 
увагі на творчасць мала- 
дой беларускі, але Надзея 
шмат і апантана працава- 

ла. Лежэ пачаў часцей спыняцца каля яе мальберта, 
даваў парады, размаўляў з таленавітай вучаніцай. Год 
ад году творы Надзеі станавіліся болып самасгойнымі 
і выразнымі. Фернан Лежэ прапанаваў ёй пасаду 
асісіэнткі ў Акадэміі сучаснага мастацтва.

А вось сямейнае жыццё Надзеі і Станіслава 
ў Парыжы не заладзілася. Нават нараджэнне 
дачкі Ванды не ўтрымала іх ад скасавання шлю- 
бу. Станіслаў вярнуўся ў Полыпчу, Надзея з дач
кой засталася ў Парыжы.

3 пачаткам Другой сусветнай вайны многія 
французскія дзеячы мастацтваў пакінулі краіну. 
Сярод іх быў і Фернан Лежэ. А д’язджаючы ў  Аме- 
рыку, паклікаў з сабой і Надзею, але яна выра
шыла застацца ў акупіраваным немцамі Парыжы. 
Мастачка стала актыўнай удзельніцай француз
скага Супраціўлення, чатыры гады, рызыкуючы 
жыццём, дапамагала партызанам і савецкім ва- 
еннапалонным. В 1944 г. Надзея ўступіла ў Саюз 
савецкіх патрыётаў і Саюз дапамогі былым ва- 
еннапалонным. Яна арганізоўвала дабрачынныя 
аўкцыёны жывапісу, у  якіх удзельнічала сама 
са сваімі карцінамі і пераконвала ўдзельнічаць 
знакамітых тагачасных еўрапейскіх мастакоў. 
Атрыманыя ад продажу твораў сродкі ішлі на пад- 
трымку ваеннапалонных і дэпартаваных асоб [2].

Пасля заканчэння вайны ў  Францыю вярнуўся 
Фернан Лежэ. 3 яго прыездам аднавіліся заняткі ў 
Акадэміі сучаснага мастацтва. Лежэ запрасіў Надзею 
выкладаць там малюнак. Педагагічную дзейнасць 
мастачка спалучала з актыўнай творчай. Яе талент 
ярка праявіўся не толькі ў жывапісе, але таксама ў 
графіцы і мазаіцы. Пасіупова мастачка Хадасевіч на- 
бывала еўрапейскую вядомасць. А  творчыя стасункі 
з Фернанам Лежэ перараслі ў  шчырыя сардэчныя 
пачуцці. У  1952 г. сямідзесяцігадовы масгак і яго 
пяцідзесяцігадовая вучаніца пабраліся шлюбам.

Пасля вяселля муж і жонка Лежэ пераехалі ў 
прыгарад Парыжа Жыф-сюр-Івет. Ва ўтульным 
асабняку яны стварылі дзве майстэрні: на пер- 
шым -  для Фернана, на другім — для Надзеі. Яна не 
жадала працаваць побач з мужам, каб не страціць
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уласны сгыль, не падцацца уплыву славутага ма
стака. За мальбертам Надзея любіла спяваць па- 
беларуску, а Фернан, працуючы, натхняўся ад яе 
спеваў. Калі ж спевы спыняліся, Фернан стукаў у 
столь, каб Надзея п р а ц я г в а л а  працаваць і спяваць. 
Гэта быў сапраўды плённы і шчаслівы перыяд для 
абодвух мастакоў. Але доўжыўся ён усяго тры гады. 
17 жніўня 1955 года Фернана Лежэ не стала [7].

"is. Творчая снадчмна майстра

Надзея стала адзінай уладальніцай усёй твор- 
чай спадчыны знакамітага мастака. Памяць 
мужа і настаўніка яна вырашыла ўшанаваць, 
стварыўшы ў  маёнтку Лежэ ў Біёце музей. Пра- 
ект будынка зрабіў французскі архітэктар з 
рускімі каранямі Андрэ Свечын. У  лютым 1957 г. 
быў закладзены першы камень у падмурак буду- 
чага музея, а ў i960 г. будаўніцтва было завер- 
шана. Сёння гэта адзін з найболыи маляўнічых 
музеяў Францыі. Яго фасад упрыгожвае вялізная 
керамічная мазаіка. У  ім захоўваецца найбуйней- 
шая ў свеце калекцыя твораў Ф. Лежэ: малюнкі, 
мазаіка, вырабы з бронзы, керамікі, габелены. 
Асобны раздзел тут займаюць работы самой 
Надзеі Пятроўны. Сярод іх -  мазаічныя партрэ- 
ты Ю. Гагарына, У. Маякоўскага, Л. Талстога, 
П. Чайкоўскага. Надзея абсталёўвае і Музей- 
ферму Лежэ ў вёсцы Лізор, у Нармандыі, на 
радзіме мастака.

У 1967 г. жонка мастака перадала музей у Біёце 
ў дар Францыі, праз дзесяць гадоў музею быў на- 
дадзены статус нацыянальнага. Надзея Пятроўна 
засталася яго пажыццёвай апякункай.

^  Зноў на радзіме

Падчас сумеснай творчай дзейнасці Надзея 
Пятроўна шмат і з захапленнем распавядала 
мужу пра Беларусь. Яны марылі разам пае- 
хаць туды, пазнаёміць суайчыннікаў Надзеі са 
сваёй творчасцю. Сумесная паездка, на жаль, 
не адбылася. Задуму аб арганізацыі выстаў

Фернана Лежэ ў  СССР давялося ажыццяўляць 
адной Н адзеі. П адчас «халоднай вайны» 
гэта было надзвычай складана. Надзя Лежэ 
становіцца сапраўдным дыпламатам ад ма- 
стацтва, знаходзіць узаемаразуменне з тагачас- 
ным міністрам культуры СССР К. Фурцавай. А  
з такім і выдатнымі дзеячамі савецкай куль
туры, як М. Плісецкая, В. Сярова, К. Сіманаў, 
М. Ч аркасаў, Д. Ш астаковіч, Р. Ш чадрын,
I. Эрэнбург, С. Ю ткевіч, у яе завязала- 
ся сапраўднае сяброўства. Усё гэта дапа- 
магло Н адзеі не толькі наладзіць у шэ- 
р агу гарадоў С авецкага С аю за вы ставы  
твораў Фернана Лежэ і сваіх уласных, але і 
акты ўна спрыяць прэзентацы і дасягненняў 
савецкіх мастакоў у Францыі. Ч астку сваіх 
мастацкіх прац Н адзея Пятроўна ў  1972 г. 
падарыла Савецкаму Саюзу. У  падмаскоўным 
гарадку Дубна была арганізавана іх выста- 
ва, а частка мазаічных партрэтаў устаноўлена 
каля гарадскога Дома культуры. Ёсць творы 
Надзеі Лежэ і ў Нацыянальным мастацкім 
музеі Беларусі [8]. За значны ўклад у развіццё 
савецка-ф ранцузскага культурнага ды ялогу
Н. П. Лежэ ўзнагароджана ордэнам Працоўнага 
Чырвонага Сцяга.

У  1959 г. Надзея Пятроўна прыехала ў вё- 
ску Зембін, дзе прайшло яе дзяцінства. Hi 
сваякоў, ні знаёмых там ужо не засталося. 3 су
мам пакідала мастачка родныя мясціны, а пад
час наступнага візіту ў Беларусь падарыла сваім 
землякам тры дзясяткі выдатна выкананых рэ- 
прадукцый твораў заходнееўрапейскіх мастакоў: 
Веласкеса, Ван Гога, Гагена, Э. Манэ, К. Манэ, 
Пісаро, Рэнуара і інш. Акрамя іх, у  Зембін наша 
знакамітая суайчынніца прывезла шэсць улас
ных мазаічных пано. Доўгі час рэпрадукцыі і 
пано аздаблялі памяшканне Зембінскай школы, 
а ў  1988 г. было вырашана на іх базе стварыць у 
Зембіне карцінную галерэю.
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